

近年來，外國人投資我國製造業佔總投資的比重逐年下降。就我國製造業產業發展而言，外資投入除可創造出口、促使我國GDP持續成長外，亦能提供先進技術及創新的管理方式，並建立相關產業網。因此，外資在台投資所產生的附加效益將如何影響我國經濟發展，是吾人所應關切的焦點。

產業焦點2

# 近年外人投資我國製造業之趨向及其影響

錢思敏

投資是促使我國經濟成長的重要動力之一，尤其是政府的公共投資及民間投資佔投資比重最高，對我國經濟成長的激勵也越大。屬於民間投資的僑外投資對我國經濟成長的重要性也日漸加大。10年來，僑外投資金額逐年增加，且由過去以傳統製造業為主要投資產業，轉而以投資高科技產業為主，亦反映僑外對我國製造業的看法有所轉變。

## 10年間僑外投資金額成長3倍

從1991年至2000年之10年間，僑外對我國之投資金額

逐年增加，成長了3倍之多，除了是因為我國投資環境良好之外，主要是因為政府為鼓勵華僑及外國人投資所修正的獎勵投資條例，如「華僑回國投資條例」及「外國人投資條例」等，在1997年10月修正案通過之後，不但僑外投資件數大為增加，金額也逐步攀高，顯示政府的激勵政策，有效刺激僑外投資的意願，尤其是外國人於我國的投資額大幅成長，1997年投資額即達到美金35億元以上，2000年投資額更高達美金76億元。

就近10年華僑及外國人對我國的投資金額可以看出，

僑外投資以外國人之投資金額最高，約佔9成9，華僑投資比重僅佔0.1%，且華僑投資額呈現逐年降低之趨勢（見表1），因此在此僅針對外國人於我國製造業的投資作探討。

外國人投資我國之金額相對於華僑投資額高出許多，近10年亦為成長趨勢，其中2000年投資額最高的國家以英屬中美洲的投資額最高，達229,953萬美元，其次是新加坡，投資額為129,353萬美元，日本的投資額為73,033萬美元，佔第三位。英屬中美洲（如英屬維京群島、英屬開曼群島等）的投資額最高，主要應是受到該地區提供外國公司諸多稅捐的優惠，而再投資國內產業亦可享投資優惠之故，因此國人於該地區設立公司者相當多，投資金額也很高。新加坡由於為跨國公司的營運總部，也提供相當多免稅優惠，因此也藉由新加坡的資金來台投資，可免除不必要的資金外移障礙。台灣產業與日本的關係密切、距離近，因此日本也成為主要投資國。

近10年來我國製造業之外國人投資佔總投資額之比重呈現逐年下降的趨勢，並且逐漸轉變為以金融服務業等其他產業為主。外國人的投資重心移轉反映出我國經濟由製造業轉變為以服務業為主的發展趨勢。

## 外國人於我國製造業之投資趨向

近10年來外國人投資我國製造業之金額呈現微幅成長之趨勢，不過，製造業之投資佔總投資額之比重則呈現逐年下降的趨勢，顯示外國人投資我國從過去以追求低勞動成本之製造業為主要考量，逐漸轉變為金融服務業等其他產業為主，因此由1991年75%以上的製造業投資比例，逐漸降低至2000年之23%，10年間減少幅度相當大。從此角度觀之，投資重心的移轉也反映出我國經濟由製造業轉變為以服務業為主的發展趨勢。

就外國人投資製造業的金額來看，1997年以後，投資額有相當顯著的成長，維持

一定的水準，可以顯見除了我國在金融風暴後，受創較淺，經濟體質及投資環境良好之外，政府所提出的「外國人投資條例」亦對刺激外國人於我國製造業的投資有相當明顯的成效，尤其在「外國人投資條例」中規定，外國人投資除了仍必須經由申請核准之外，其餘包括解除出資額之限制、資金匯出限制、且投資額超過總投資金額45%以上，可以不適用公司法關於股票必須公開發行及現金增資原投資事業，應保留一定比例股份，由公司員工承購之規定等，均給予外國人於我國投資一定的保障，同時，排除外資匯出的障礙，使得在此條例通過之後，外資來台投資意願大幅增高。

就外國人於我國製造業之投資細業來看，1996年至2000年投資額為持續成長趨勢的產業包括造紙及印刷業、電子及電器產品製造業。不過，外國人對其他產業的投資額雖不甚穩定，但是亦反映出外國人對該產業的看法，例如橡膠製品業主要是製造汽車用輪胎為主，